

奋进“十四五”·蝶变新陇南

培训赋能 茶苗添绿

——文县中庙镇茶产业激活振兴动能

本报记者 刘玉玺
通讯员 王淼

近日，文县中庙镇锚定茶产业高质量发展目标，以“培训赋能育人才+送苗提质强根基”双轮驱动，精准破解产业发展痛点、厚植群众增收底气，让漫山茶园成为百姓致富的“绿色银行”，激发乡村振兴强劲内生动力。

双线培训精准“充电”，茶农变身“技术达人”

“以前咱种茶全凭老经验，修剪茶树要么剪太狠要么剪不到位，施肥也是瞎忙活！现在好了，专家们到家门口教技术，特别实用。”后渠村茶农手持刚学的修剪工具现场实操，脸上满是丰收的期许。

近期，中庙镇精准发力，接连推出两场靶向性茶产业专题培训，为从

业者“量身充电”。由县委组织部牵头、陇南市精工职业技术培训学校承办的夏秋茶综合开发利用培训班，创新采用“理论授课+现场实操”模式，邀请省内外茶叶领域资深专家，为300名茶农、合作社负责人及企业经营者系统讲解生态栽培、标准化加工、品牌营销等关键技术，实地示范茶树修剪、绿色病虫害防治等核心技巧，精准破解当地夏秋茶开发利用率偏低的产业痛点。

与此同时，对接文县农广校联合举办的茶（农）旅融合高素质农民培训班同步开班。培训聚焦茶农、民宿经营者及乡村旅游从业者需求，邀请陇南师专经验丰富的教师，围绕茶旅融合实践路径、新媒体运营、民宿管理等内容开展专题精讲。学员们还实地观摩茶旅融合精品示范项目，实操短视频创作、自媒体直播带货、茶旅套餐策划等技能，全方位提升综合运营能力。

两场培训互补发力，既筑牢生产环节技术根基，又拓宽产业融合路径，培育出一批实用型、复合型茶产业人才。

优质茶苗免费“到家”，1158.2亩新苗让低产茶园焕“新绿”

“政府不仅送苗上门，还手把手教技术！这463万多株茶苗，就是我们的‘致富苗’啊！”领到龙井43号优质茶苗的村民围着分发点喜笑颜开，话语里满是感激。

近日，中庙镇各村茶苗分发现场热闹非凡，农户们手提鲜嫩翠绿的茶苗有序返程，田间地头处处涌动着播种希望的生机。发放现场，县茶叶中心专家与镇村干部全程跟进，一边有序组织茶苗分发、运输，一边手把手指导村民栽种技巧与后期管护要点，让“送苗”与“传技”同步落地。

作为“富民强镇”的特色支柱产

业，中庙镇始终将茶产业作为撬动乡村振兴的“金钥匙”。针对部分茶园“低产低效”痛点，该镇持续对接县农业农村部门推进改造项目。

据悉，此次免费发放优质茶苗463.28万株，惠及全镇16个行政村2000多户农户，预计栽植1158.2亩。目前，全镇茶园总面积已达4.26万亩，人均超3亩，漫山遍野的茶园从“绿树叶”蜕变为增收致富的“金叶子”。

下一步，我们将持续聚焦茶产业发展需求，进一步优化培训体系、强化技术支撑，推动低产茶园向优质高效茶园转型，让绿色茶园真正成为村民致富的“聚宝盆”，为乡村振兴注入持久动力。”中庙镇党委书记张庸说。

“乡村行·看振兴”

“下一步，我们将持续聚焦茶产业发展需求，进一步优化培训体系、强化技术支撑，推动低产茶园向优质高效茶园转型，让绿色茶园真正成为村民致富的‘聚宝盆’，为乡村振兴注入持久动力。”中庙镇党委书记张庸说。

作为“富民强镇”的特色支柱产

时政

陇南市庆祝第26个中国记者节座谈会召开

本报讯（记者尚敏贤 董治昇）陇南市庆祝第26个中国记者节座谈会11月6日在武都召开。市委常委、宣传部部长唐进军出席并讲话，副市长汪精海出席会议。

会议宣读了市委书记张柯兵，市委副书记、市长刘永革《致全市新闻工作者的一封信》，部分省驻陇南新闻单位及市县（区）媒体记者代表作了交流发言。

唐进军代表市委、市政府向广大新闻工作者致以节日的诚挚问候和美好祝愿。他指出，今年以来，全市新闻战线紧扣市委、市政府中心工作，推出了很多有

力度、有温度、有深度的新闻作品，全方位、多渠道、立体式展现了陇南发展成效，为全市经济社会发展营造了良好舆论氛围。

唐进军强调，要把学习宣传贯彻党的二十大精神与学习贯彻习近平总书记关于新闻舆论工作的重要论述结合起来，用心做好“十四五”重大成就和“十五五”目标任务的宣传报道，立体展示我市持续向好的发展态势和干部群众昂扬向上的精神风貌，全景描绘陇南贯彻落实会议精神的生动实践，以加快主流媒体系统性变革、提升新闻舆论工作质效的新气象新作为，为全市高质量发展贡献力量。

庆祝第26个中国记者节暨

“好记者讲好故事”演讲比赛举行

本报讯（记者尚敏贤）初心在话筒间，故事在担当里。11月7日，第26个中国记者节来临之际，陇南市融媒体中心举行庆祝第26个中国记者节暨“好记者讲好故事”演讲比赛活动，旨在引导新闻记者牢固树立马克思主义新闻观，积极践行“四句箴言”

“八字要诀”，以更加昂扬的姿态投身新闻宣传事业，弘扬主旋律，传播正能量。

活动现场，9位新闻工作者依次登台，结合自身工作经历分享了他们奋战在新闻一线的故事，用朴实的话语生动诠释了当代新闻工作者脚踏泥土的担当、传递温度的坚守与追寻真相的使命，

充分体现了新时代新闻工作者践行党的群众路线，加强作风建设，紧跟前沿技术发展趋势，强化互联网思维，投身主流媒体系统性变革的良好形象。

过去一年，陇南市融媒体中心持续用党的创新理论武装头脑，胸怀“国之大者”，紧扣市委、市政府中心工作，聚焦建设“五个新陇南”、不断开创“三城五地”建设新局面、深入落实“四抓四提”重点举措、接续推进“十大行动”等重大主题，讲好了陇南推动高质量发展的生动故事，展示了陇南儿女奋发向上的精神风貌，为加快建设高质量发展新陇南凝聚起磅礴奋进力量。

活动现场，9位新闻工作者依次登台，结合自身工作经历分享了他们奋战在新闻一线的故事，用朴实的话语生动诠释了当代新闻工作者脚踏泥土的担当、传递温度的坚守与追寻真相的使命，

强信心 看发展

药农笑开颜 客商满载归

——竹院乡“产销直通”大集见闻

本报记者 刘辉

近日，宕昌县竹院乡的集市比往常热闹了数倍——南阳片中药材“产销直通”大集在此开市，从凌晨便赶来的种植户、穿梭考察的收购商、忙着推介的乡干部，让秋日的集市充满了烟火气与增收的希望。

“您看这纹党，根条粗、断面呈菊花心，都是我家山地种的，品质很好！”在特色农产品展示区，竹院乡木竹院村的邓生权正捧着自家药材，向前来询价的客商递上切片。不远处，来自南阳镇的张豪刚从“药王”比赛评委席前离开，手里攥着记满种植技巧的纸条：“没评上‘药王’也值，学到的鉴别标准和种植窍门，比啥都金贵。”

集市另一侧，自由贸易对接区的讨价还价声此起彼伏。竹院乡大草坡村的罗满中围着自家的羌活、纹党摊位，接待了一波又一波客商，脸上的笑意藏不住：

“往年得等小商贩上门压价，今天直接跟老板谈，品相好的药材能多卖一成！”一旁的王高奎更是兴奋，他带来的1800公斤纹

党，刚和礼县收购商谈妥，“不仅当场定了价，还说好了后续按月供货，销路总算稳了！”

客商们也有自己的收获。来自县城的药材收购商李建国手里拿着厚厚一叠登记单，上面记满了种植户的药材品种和联系方式：“以前找优质货源得跑遍各村，现在在大集上一站式筛选，还能直接对接农户，省了不少事。”

集市角落的暖心服务点，樱桃冒着热气，养生茶飘着清香，乡干部正给往来的人们递上热饮：“天凉，喝口热的暖暖身子，谈生意也有精神！”而墙上张贴的“南阳片中药材诚信大集交流群”二维码前，不时有人驻足扫码，“就算大集散了，后续有需求还能随时联系，这平台太实在了。”

日头渐高，大集的交易仍在火热进行。称重、记账、握手成交的场景不断上演，药材的布袋渐渐空了，客商的订单慢慢少了。这场“产销直通”的大集，不仅让新鲜药材找到了好销路，更让种植户与收购商的心连在一起——这秋日里的热闹，正是南阳片中药材产业蓬勃发展的生

动注脚。

中国文联为武都区赠送200场电影

本报讯（记者安维强 李娟）近日，中国文联今年为武都区赠送的100场电影放映任务圆满完成。据了解，中国文联帮扶武都区期间，已于前年和今年各赠送100场，共计200场电影。

今年8月16日至18日，在中国文联举行的“讴歌时代精神抒发人民心声”中国电影诞生120周年主题展映系列走进武都活动中，中国文联向武都区赠送了100场电影，放映经费为3万元。由陇南市武都区长期从事业

余放映、并受过广电总局表彰的放映员尹风民组织抗战题材的影片，在陇南市区滨江露天广场放映，夏天每天晚上从八点半开始，到十点半结束，中秋节过后调整为从八点钟放映，十点钟放映结束。

通过《百团大战》《血战台儿庄》《小兵张嘎》等抗战题材的电影播放，弘扬了中华民族不畏强敌，英勇抗战的英雄气概，丰富了市民的文化生活，激发了城乡群众的爱国热情。



（上接第一版）五年来，累计开展11.5万余场宣讲，覆盖456万人次，真正让党的政策“飞入寻常百姓家”。同时，“论苑”“小陇说理”等线上专栏与“学习强国”平台的持续发力，成功占领网络理论传播新高地。13期理论宣讲比赛与18期“陇南大讲堂”共同营造了“人人学理论、个个思奋进”的社会风尚。

学以致用，方能行稳致远。陇南还深刻把握“抓学习促提升”的内在要求，在全市搭建612个形式多样的“干部大讲堂”，开展学习活动2619场次，并结合“三抓三促”行动开展大规模线上知识竞答，吸引129万人次参与，实现了从“学思践悟”到“知行合一”的升华。

奏响时代强音，塑靓陇南形象

强音激荡催奋进，形象塑靓展新姿。五年来，陇南以服务大局的使命担当，奏响了高质量发展的时代主旋律，谱写了传播赋能、形象出彩的生动篇章。

正面舆论强劲有力。始终坚持团结稳定鼓劲、正面宣传为主，大力唱响主旋律、弘扬正能量，多角度、全方位、高密度组织新闻宣传。围绕深入学习贯彻习近平总书记视察甘肃重要讲话重要指示精神、党的二十大和新中国成立75周年等重要节点，精心策划开展系列重大主题宣传报道，开设“牢记嘱托 奋力谱写中国式现代化甘肃篇章”“深入学习贯彻党的二十大精神”等专题专栏，凝聚起牢记嘱托、感恩奋进的强大精神力量。策划推出“强信心 看发展”“打特色牌 走创新路 加快建设高质量发展新陇南”等100余项主题报道，举行新闻发布会104场，形成大规模、立体式、全媒体的报道声势，唱响陇南奋进强音。

对外宣传精准发力。持续健全与上级主流媒体沟通联络机制，以展示

经济社会发展成就、助力对外开放和招商引资为着力点，精心组织主题外宣活动，与新华社共同策划开展“再瞰陇之南——陇南十年蝶变全媒体传播行动”，全面展现了非凡十年的陇南答卷。央视“新中国成立75周年大型融媒体直播活动”，让陇南再次惊艳全国。中央省级媒体报道陇南数量连续三年高位增长，陇南新闻常态化高频亮相新华社、《人民日报》、央视《新闻联播》等央媒重要版面，五年来，累计在中央和省级媒体刊发稿件19.6万余篇（条）。持续擦亮“外眼看陇南”国际传播品牌，每年组织海外媒体陇南采访外宣活动，中国故事陇南篇章得到生动讲述和广泛传播。

媒体融合释放活力。五年来，陇南积极投身媒体融合发展大潮，坚持一体化发展推动资源整合，着力打造“新闻+政务+服务+商务”复合功能的新型全媒体传播平台，按照“一地一端”目标定位，建成十大新闻客户端。新陇南客户端“新闻+”功能定位发展经验材料入选2024中国报业协会

“主流媒体系统性变革学习研讨大会”案例集。着力打造以市、县（区）发布微信公众号为龙头的新媒体传播矩阵，总粉丝量超1200万，影响力持续攀升。“陇南发布”微信公众号传播力、服务力、互动力等综合排名常年位居全省前列，获“甘肃省十佳新媒体账号”等多项殊荣。陇南之声文化传媒有限公司的组建更为主流媒体系统性变革注入新活力。积极探索开展活动直播、全媒报道、带货直播等新业态，主流媒体传播力、引导力、影响力、公信力不断提升。

培树文明新风，涵养城市气质

文明，是城市最温暖的底色。五年来，陇南以久久为功的韧劲，交出了一份亮眼的文明建设答卷。思政教育创新不断。思政“开学

第一课”为青少年扣好人生第一粒扣子，“劳模宣讲”激发职工奋进力量。爱国主义教育覆盖城乡，国防教育“七进”活动深入人心。尤为值得一提的是，陇南以“绿书签行动”为平台，探索运用“红橙黄绿蓝”五色工作法，创新开展“护苗·五彩石”行动，建立市、县（区）“五彩石”护苗联盟，开展760余场次内容丰富、形式多样的宣传教育活动，经验做法在全省推广。

文明实践遍地开花。五年来，全市建成新时代文明实践中心、所、站、基地、广场4154个，开展文明实践活动143万余场次，打造了一批国家级、省级文明实践品牌。“我们的节日”主题活动，让传统节日焕发新活力。精神文明创建常态长效，涌现全国文明集体21个、省级文明集体64个；选树全国先进典型4人、省级先进典型17人，形成见贤思齐、崇德向善的浓厚氛围。

志愿服务温暖人心。五年耕耘，全市71.8万名志愿者、3400余支服务队伍，聚焦生态环保、应急抢险等领域，开展精准化、品牌化服务。“橄榄花开·爱心妈妈”“益苗计划”等项目，以“群众需要什么，就送什么”的理念，解决急难愁盼3.09万单。志愿服务从“单兵作战”走向“协同发力”，成为基层治理的重要力量。

网络空间同样绽放文明之花。陇南持续深化网络文明建设，积极开展宣传月活动，发布文明公约，评选宣传大使20名，打造“陇南发布”等省级先进账号和典型案例，开展“网络中国节”等活动，有效传播了文明新风。

赓续历史文脉，激活发展动能

历史文脉，是城市独特的精神标识。五年来，陇南以高度的文化自觉与坚定的创新步伐，在保护与传承、活化与发展之间寻求最佳平衡，让古

老文脉与现代城市文明交相辉映。

从扎实推进第四次全国文物普查工作，到大堡子山国家考古遗址公园跻身“国家队”；从礼县四角坪遗址荣膺“全国十大考古新发现”，到蜀道阴平道、祁山道等专项考古调查；从革命文物系统性保护修缮，到高山戏《米仓魂》实现大型剧目从无到有的跨越……五年来，陇南以扎实行动，让沉睡的文物“活”起来，让濒危的艺术“传”下去，积淀了最为宝贵的文化底气。

文化建设的温度，体现在对人民生活的润浸与滋养。五年来，陇南致力于打通公共文化服务的“最后一公里”，遍布城乡的图书馆、文化馆分馆，常态化开展的“三下乡”、公益电影放映、全民阅读活动，以及创新打造的多元阅读空间和荣获国家荣誉的农家书屋，共同构筑起触手可及的文化生活圈。

陇南还以规划引领文艺院团改革，激发内生动力；依托丰厚资源，精心打造文旅重点项目和“文旅+”新业态，武都万象大景区、康县青龙山大景区、礼县秦汉文化产业园等投入运营；原创歌曲《娥嫚》火爆全网，集非遗保护、文化传承、实景创新于一体的大型文旅综合体项目《白马盛典》填补了陇南周边大型实景演绎空白，有效提升了城市文化的知名度和吸引力。与此同时，持续强化的版权保护工作，为文化创新营造了健康有序的环境。

站在“十四五”收官与新征程启航的历史交汇点，回望五年历程，陇南以文化为笔，以创新为墨，绘就出一幅生机勃勃的发展画卷。从理论武装到文明培育，从文脉传承到志愿服务，处处彰显着文化自信与为民情怀。文润陇南，既滋养城市精神气质，更激发创新活力。五年耕耘，是收获，更是新起点。面向未来，陇南将继续深耕文化沃土，让文明之花璀璨绽放，为高质量发展注入持久动力。